

зом, в результате проведенного исследования нам удалось уточнить сущность понятия «лингвопортрет», раскрыть основные характеристики лингвопортрета современных немецких студентов, выявить источники их возникновения.

**А. А. Писаренко**

*Научный руководитель*

**А. И. Зеленкова**

*Гомельский государственный  
университет имени Ф. Скорины  
г. Гомель, Республика Беларусь*

## **БОРЬБА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ ГОМЕЛЬЩИНЫ С КОЛЛАБОРАЦИОНИСТАМИ В 1943–1944 ГОДАХ**

В первые месяцы после освобождения Гомельщина являлась прифронтовой территорией. На основании решения ЦК КПБ от 19 июня 1944 г. во всех районах БССР, освобожденных от немецких захватчиков, по линии НКВД создавались истребительные батальоны. Основной задачей истребительных батальонов НКВД являлась борьба с отдельными парашютистами противника, парашютными десантами, шпионами, диверсантами и пособниками врага. На 1 августа 1944 г. в Гомельской области действовало 18 истребительных батальонов общей численностью 1 820 чел. Оперативно-служебная деятельность истребительных батальонов НКВД Гомельской области и групп содействия была нацелена на усиление наблюдения за воздухом, на борьбу с вражескими парашютистами, диверсиями на железнодорожном транспорте, очистку районов от бандитов и их сторонников, пособников врага, дезертиров Красной Армии и трудового фронта. В результате оперативно-служебной деятельности истребительных батальонов в июле 1944 г. было произведено 1 035 задержаний, в том числе ставленников и пособников врага – 47<sup>1</sup>. Так, в 1944 г. был задержан, а впоследствии расстрелян Л. Каржов (1919 г.), который служил в расквартированных в Ново-Белице частях Русской освободительной армии. Бойцами истребительного батальона 16 июня 1944 г. возле деревни Столбун Светиловичского района в землянке был окружен и смертельно ранен пособник врага Н. В. Готальский, который во время оккупации служил у немцев, был командиром полицейского взвода, активным участником в расстрелах партизан и советских граждан, был награжден званием лейтенанта немецкой армии. 17 сентября 1943 г. в соответствии с постановлением ЦК КПБ была создана Гомельская областная оперативная группа. Она вела борьбу против многочисленных банд коллаборационистов, действующих на территории Гомельской области. Так, во время ночной засады между деревнями Покоть и Бабичи Светиловичского района был задержан бывший староста деревни Виги Т. Г. Нахабцев, который при отступлении уехал с немцами. Во время оккупации Т. Г. Нахабцев был активным участником в выявлении партизан (лично убил двух), помогал угонять молодежь в Германию<sup>2</sup>. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. № 0283 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников» для лиц, сотрудничавших с немецко-фашистскими захватчиками, устанавливались новые виды наказания: смертная казнь через повешение и ссылка на каторжные работы сроком от 15 до 20 лет<sup>3</sup>. Итак, на завершающем этапе Великой Отечественной войны и в первые послевоенные годы правоохранные органы Гомельщины, находясь в трудных условиях, успешно осуществляли поиск и наказания коллаборационистов, которые были виновны в уничтожении мирного населения Гомельской области.

---

<sup>1</sup> Писаренко, А. А. Правоохранные органы Гомельщины в 1943–1947 гг. / А. А. Писаренко // Романовские чтения-9 : сб. статей междунар. науч. конф., Могилев, 29 нояб. 2012 г. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешева, 2013. – С. 72–73.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Нюрнбергский процесс : сб. документов / под ред. А. И. Борисова. – М. : Вече, 2005. – 794 с.